

何鲁丽的殷殷故乡情

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

(上接3版)

“我每次回来,都觉得心里很温暖、踏实”

“虽然已经过去11年了,但我仍然清晰地记得当时跟随记者采访的情景。”昨日,牡丹晚报经营总监谢雪玲回忆。

2011年4月,何鲁丽回乡省亲,谢雪玲、陈力跟随采访,采写的稿件以《何鲁丽“回娘家”》为题,刊发在牡丹晚报头版上。

“4月8日下午,春意盎然,位于菏泽开发区岳程办事处岳楼行政村的何家花园内,像过年一样热闹。男女老少几百口人齐聚在何家花园门前,翘首盼望回乡省亲的全国人大常委会原副委员长何鲁丽。”在这篇名为《何鲁丽“回娘家”》的稿件中,两位记者以写实的笔法记述了家乡人对何鲁丽“回娘家”翘首以盼的情景。稿件里的“何家花园”,即凝香园的别称。

“乡亲们鼓掌欢迎,何鲁丽一一和大家握手,鞠躬致意。”谢雪玲回忆,“她一点没有国家领导人的架子,就像一位普通的老人回到阔别已久的故乡,非常亲切。”乡亲们称呼何鲁丽“姑姑”。



何家花园里的早期牡丹品种含苞待放

“大姐”。遇到凝香园主要修建人之一的何思玉老人,何鲁丽紧紧握着他的手,嘘寒问暖:“我该叫你叔。比我高一辈的老人不多了,您身体还好吧?”

“这些都是我的娘家人。我每次回来,都觉得心里很温暖、踏实。”何鲁丽对随行的工作人员说。

“何家花园既是何氏家族的,也是整个菏泽的。”何鲁丽对陪同参观的菏泽时任负责同志说。

当天,何鲁丽在何氏宗祠前,向敬奉在这里的祖先三鞠躬,并按照菏泽当地风俗,向几位先人焚香祭拜。

“何鲁丽时而驻足沉思,时而和族人交流着感想,不知不觉一个小时过去了。要离开了,乡亲们都恋恋不舍,何鲁丽更是眼中噙着泪花和大家告别。”谢雪玲回忆。

千年名园眠故人

3月20日恰逢春分,凝香园里的牡丹含苞待放,一株株松柏苍翠欲滴。

走进大门,右手边便是何鲁丽亲笔题写的“凝香园”石碑,耸立在牡丹丛中。管理人员李丰坤正在对牡丹进行田间管理。

据了解,何家花园是我国古代北方八大名园之一,正式建于宋代,是曹州府第一游览名胜。元朝时,蒙古族袁姓占据此园,取名“正春园”。明万历年间,当朝御使何尔健购买此园,在原来花园的基础上扩建,修建“凝香园”,专门种植牡丹,著名的“何园白”、“何园红”牡丹,皆为此园所出。

历史上的凝香园占地150多亩,内有楼台亭阁、花厅水榭,园内花木品种繁多。其中,有500多年的腊梅、松柏,400余年的凌霄、紫薇、银杏、楸树、文冠果、枸桔等。1936年,冯玉祥将军隐居泰山时,一次就从凝香园移走腊梅500多棵。

何家花园优美的景色吸引了历代文人墨客驻足,何氏家族优秀的文化传统更是培养了一大批为祖国做出贡献的英才。著名爱国民主人士何思源和他的女儿何鲁丽就是何家的骄傲。

李丰坤介绍,凝香园目前种植牡丹25亩左右,长势良好。

凝香园西北角有几处仿古建筑,那里是何氏宗祠,由著名书法家启功题写匾额。何氏宗祠东侧是何氏墓园,何尔健、何应瑞等何氏族人安眠于此。

明万历年间,何尔健将凝香园买下,成为此园的第一任主人。这期间,何尔健四处为官,几乎无暇顾及这个园子。作为家中长子的何应瑞就担负起管理的重任。他不断搜集、培育牡丹名品,使得凝香园名声大振。

何应瑞于1610年中进士,先后历任户部主事、常州知府、河南参政、副都御史、工部尚书等职,具有较高的治理政事才能,在朝内享有较高的威望。

“廿年梦想故园花,今到开时始到家。几许新名添旧谱,因多旧种变新芽。摇风百态娇无定,坠露丛芳影乱斜。为语东皇留醉客,好教晴日护丹霞。”这是何应瑞当年归乡游园时,对牡丹的吟咏。

1646年,在崇祯皇帝吊死煤山两年后,因为忠君心切,何应瑞绝食七日而死。



何氏宗祠



何鲁丽题写的“凝香园”



何家花园